

**«В каждой семье
должна сохраняться память.....»**

(из интервью, взятого у ветерана ВОВ

Козловцева Ивана Ефимовича)



**Работа учащихся
9 «б» класса
Кованченко Марины,
Беркутовой Анны**



- Иван Ефимович, расскажите, пожалуйста, о своей семье. Кто были Ваши родители?
- Я родился в ст. Галюгаевской в 1925г. Мои родители были простыми крестьянами-середняками, отец имел землю, виноградники. В 1934г. мои родители вступили в образовавшийся на территории станицы колхоз.
- Где Вы учились?
- До войны я учился в школе-семилетке, которая была открыта здесь в 1929г., перед войной я закончил пять классов.
- Когда Вы ушли в армию?
- В начале войны мне было 15 лет – совсем как сейчас вам. Но об учебе в то время думал мало – хотел на фронт, нужно было спасти свою Родину. У моих сверстников тогда было высокое чувство ответственности за судьбу своей малой и большой Родины.
- Как же Вам удалось попасть на фронт, ведь Вам не было 18 лет.
- В то время у жителей сельской местности не было паспортов, поэтому изменить возраст мне не составило труда. В июне 1942 года, приписав себе годы, я пошел пешком в г. Моздок на призывной пункт. Там меня зачислили в рядовые, дали обмундирование и отправили в Махачкалу на подготовку, где я проучился 1,5 месяца. Нас учили стрелять, ходить в рукопашную.
- Когда и где был Ваш первый бой?
- Первый раз я пошел в бой в сентябре 1942 года под Малгобеком. Схватка была тяжелой, огонь не прекращался 3 дня. В том бою я был первый раз ранен, получил осколочное ранение в ногу.
- Были ли с Вами в полку жители нашей станицы?
- Да, конечно, но многие товарищи-станичники были убиты. И я из-за ранения потерял связь с оставшимися в живых.
- Где Вы продолжали свою службу после ранения?

- Несколько месяцев пролежав в госпитале в г.Орджоникидзе, я снова отправился на фронт. Теперь я попал в части, которые защищали г. Каспийск. Бои были кровопролитные, нам приходилось отступать. Горько было оставлять родные города и села на растерзание врагу. Мы знали, что фашисты не щадят ни стариков, ни детей, и от этого сражались еще более яростно.

- Как сложилась Ваш дальнейший воинский путь?

- После успешных боев за г.Георгиевск, освобождения Кубани, для наших частей решающим стал бой под ст.Тимашевской, что в Краснодарском крае. Было это в 1943г. Советская Армия пошла в широкое наступление по всему фронту. У нас, на юге, были освобождены города Донецк, Одесса, Николаев.

- Участвовали ли Вы в освобождении нашего района, станицы?

- К сожалению, нет, но вы бы знали, с какой радостью мы слушали сводки Совинформбюро, в которых сообщалось об освобождении наших городов и сел. Когда я услышал, что освобожден г. Моздок и прилегающие к нему территории, я почувствовал огромное облегчение, ведь теперь мои старенькие родители были в безопасности.

- Расскажите о Ваших наградах, пожалуйста.

- Меня наградили медалью за взятие Берлина, медалью за освобождение Варшавы. А это орден Отечественной войны степени – самая дорогая для меня награда. Кавалеры этого ордена (те, кто был награжден орденом Отечественной войны и степеней) приравнивались к Героям Советского Союза. А это юбилейные медали.

- А скажите, как Вас, советских солдат встречали в Польше, в Германии?

- Ну, конечно, были разные люди. Их тоже надо понять, ведь мы для них были завоевателями, и многие не знали, чего от нас ждать, какие порядки мы будем устанавливать в их стране. Но большинство встречало с радостью, потому что за годы фашистской власти они натерпелись таких страданий и

ужасов, что только приход Советской Армии был для них надеждой на свободное будущее.

- Вы закончили войну в Берлине?

- Да. Потом я вернулся домой.

- Чем Вы занимались после войны?

- После войны врачи определили меня на III группу инвалидности, но мне не хотелось отдыхать, а хотелось заниматься своим родным крестьянским делом. До 1985г. я работал в колхозе им. Ленина. Вот уже 20 лет я на пенсии.

- Нравится ли Вам приходить в школу на встречи с учениками?

- Да, конечно. Меня радует, что теперешние дети тоже интересуются историей Великой Отечественной войны, хотя живых свидетелей этой войны уже почти нет, и она может показаться им просто историей из книги, какой-то далекой и не важной.

- Что бы Вы сказали тем, кто считает, что Великая Отечественная война - уже история, и не надо, как они говорят, «поднимать столько шума»?

- Я считаю, что в нашей стране, которая потеряла миллионы человеческих жизней в схватке с фашизмом, не должно быть молодых людей, безразличных к истории этой войны. Солдаты Советской Армии воевали не за придуманные идеи, как сейчас пытаются убедить нас некоторые «историки», а за свою семью, за свою станицу, город, село. В каждой семье должна сохраниться память о прадедушках и прабабушках, которые на фронте и в тылу не жалели сил и самой жизни ради будущего детей, внуков и правнуков.

- Мы с Вами полностью согласны. Поэтому мы участвуем в работе краеведческого музея школы, вместе с руководителем музея Прудковой В.П. собираем сведения об истории станицы в разное время, пишем летопись своей семьи, встречаемся с ветеранами Великой Отечественной, старожилами станицы. Спасибо Вам за интересный рассказ. Желаем Вам здоровья, долгих лет жизни. Приходите к нам еще.